

Шавва Алексей Иванович

Студент ФГБОУ ВО «Брянского государственного университета

Имени академика И.Г. Петровского»

Shavva Alexey Ivanovich

Student of the FGBOU V «Bryansk State University

The name of Academician I.G. Petrovsky »

Хаблов Денис Евгеньевич

Студент ФГБОУ ВО «Брянского государственного университета

Имени академика И.Г. Петровского»

Khablov Denis Evgenievich

Student of the FGBOU V «Bryansk State University

The name of Academician I.G. Petrovsky»

**АНАЛИЗ ПОДХОДОВ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ
«ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» В УСЛОВИЯХ
ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

**ANALYSIS OF APPROACHES TO THE DEFINITION OF THE
CONCEPT**

**"INFORMATION SECURITY" IN THE CONDITIONS OF
GLOBALIZATION**

Аннотация. Информационная безопасность представляет собой одно из важнейших понятий в науке и различных сферах человеческой деятельности. Сущность и комплексность этого понятия характеризует современное информационное общество. В данной статье приведены широкий перечень определений, которые даются отечественными и зарубежными учеными в понятие «информационная безопасность».

Annotation. Information security is one of the most important concepts in science and various spheres of human activity. The essence and complexity of this

concept characterizes the modern information society. This article contains a wide list of definitions that are given by domestic and foreign scientists in the notion of "information security".

Ключевые слова: *безопасность, информация, информационная безопасность, глобализация, информационное общество.*

Keywords: *security, information, information security, globalization, information society.*

Понятие «информационная безопасность» появилась в конце 80-х годов в трудах немецкого ученого Г.Одермана говорится о важном информационный компонент в международной безопасности и делается попытка рассмотреть проблемы безопасности, связанные с информационными угрозами комплексно. А в отечественной и русскоязычной прессе с конца 1991 - начале 1992 года наблюдается тенденция к открытому исследованию проблемы информационной безопасности как отдельного вопроса.

Понимание понятия «информационная безопасность» является важной задачей научного анализа. Сущность самого понятия проявляется в выражении родового понятия, а таким является понятие безопасности, которое в широком понимании характеризуется как определенный процесс управления угрозами и опасностями. «Информационная безопасность», соответственно, означает процесс управления угрозами и опасностями в информационном поле.

Информационная безопасность является неотъемлемой частью общей проблемы информационного обеспечения как человека, так государства и общества в целом. Она направлена на защиту субъектов информационных ресурсов. Содержание понятия «информационная безопасность» раскрывается в практической деятельности человека, научных

исследованиях, а также в государственных нормативно-правовых документах.

Объектами информационной безопасности являются информационные ресурсы, телекоммуникации, каналы информационного обмена, функционирования телекоммуникационных сетей и другие элементы информационной инфраструктуры страны »[2]. Мы считаем, что это определение носит технократический характер, поскольку его внимание сосредоточено на проблемах технической защиты информации. Но сама проблема шире. Поскольку информационная безопасность является производной от национальной безопасности, то мы можем сформулировать ее определение таким образом, что под информационной безопасностью будет пониматься такой процесс защиты и охраны информационной среды, который гарантирует соответствующее развитие данной среды и использования в интересах лица, государства и общества, а также определенную степень защищенности от любых угроз.

Необходимо отметить, что в научной литературе отсутствует единый подход к понятию «информационная безопасность». При этом, одни рассматривают его как состояние, другие как процесс, деятельность, способность, систему гарантий, свойство, функцию. Для того, чтобы привести в порядок наиболее распространены взгляды, необходимо их классифицировать по критерию признаки, что само по себе выражает содержание данного понятия. В результате данного исследования были выделены следующие направления подходов.

Так, исследователь Ю. А. Фисун характеризует информационную безопасность как «Состояние защищенности информационной среды, отвечающий интересам государства, обеспечивает формирование, использование и возможности развития независимо от влияния внутренних и внешних информационных угроз».

Российский исследователь И.Панарин придерживается аналогичного точки зрения. Он делает акцент на роли политической элиты, которая может противостоять информационному влиянию. Он считает, что информационная безопасность - это состояние информационной среды общества и политической элиты, обеспечивающее ее формирование и развитие в интересах руководства страны, граждан и общества.

В то же время есть и другие взгляды. Так, А. А. Тер-Акопов под информационной безопасностью понимает состояние защищенности информации, обеспечивает жизненно важные интересы человека. В рамках данного направления существует определение информационной безопасности как состояния, тенденций развития, условий жизнедеятельности социума, его структуры, институтов и учреждений, при которых обеспечивается сохранение качественной информации по объективно обусловленным инновациями в ней, свободное и соответствующее собственной природе ее функционирования. Некоторые представители данного направления рассматривают информационную безопасность как состояние, характеризующееся отсутствием опасности, то есть тех факторов и условий, угрожающих непосредственно индивиду, государству, обществу со стороны информационно коммуникационной среды. Те, кто следуют таким подходам при информационной безопасностью понимают состояние и процесс защищенности личности, общества, государства от реальных или потенциальных угроз.

Но по нашему мнению, рассматривать безопасность только в качестве состояния не является правильным, поскольку теряется динамизм, как самой безопасности, так и той системы, для которой безопасность выступает функцию дальнейшего развития и существования.

Само понятие «процесс» отличается от понятия «состояние», поскольку понятие «процесс» означает последовательность состояний, связь между стадиями изменения и развития. То есть, в отличие от понятия

«состояние», понятие «процесс» акцентирует внимание на моменте направленности в изменении объекта. В то же время «состояние» отражает только один момент безопасности, а потому не исчерпывает ее полностью.

Представитель другого направления Ярочков В.И. под безопасностью понимает состояние защищенности личности, общества и государства от внешних и внутренних опасностей и угроз, основанный на деятельности людей, общества, государства и мирового сообщества по выявлению (изучению), предупреждению, ликвидации и отражению опасностей и угроз способных уничтожить их, лишить фундаментальных материальных и духовных ценностей, причинить вред, усложнить путь к прогрессивному развитию.

Отечественные ученые и исследователи связывают информационную безопасность именно с национальной безопасностью - как часть с целым. Ее определяют как «Функциональную сферу национальной безопасности», неотъемлемую составляющую национальной безопасности, самостоятельным направлением национальной безопасности [1].

Б.А.Кормич характеризует информационную безопасность как информационный компонент национальной безопасности по соотношению «часть-целое». Он характеризует национальную безопасность как состояние защищенности государства от внутренних и внешних угроз, обеспечивает условия существования человека, государства и общества, которые гарантированы законами РФ. То есть, будучи составной частью национальной безопасности, информационная безопасность должна восприниматься как состояние защищенности государства от внешних и угроз в сфере обращения информации. Поэтому информационная безопасность большинством ученых воспринимается как состояние, которое противостоит угрозам извне и внутренним угрозам. Но, при условии, что все эти угрозы направлены внутрь государства.

Литература

- 1) Арсентьев, М. Байков, Ю. Состояние информационной безопасности России. / М. Арсентьев. Ю. Байков // Обозреватель. – 2007. – №3. – С. 63-68.
- 2) <http://www.agentura.ru/library/doctrina> [Электронный ресурс].